

今日评

据说

中国经济真正企稳,还要看民间投资

国家统计局3月27日发布的工业企业财务数据显示,1-2月份,规模以上工业企业利润总额同比增长31.5%,增速比上年12月份加快29.2个百分点。

比较之前工业企业利润增长的乏力,31.5%的同比大幅增长确实可喜。似乎也在表明,中国经济开始有企稳的迹象。

不过,需要对这一数据进行更多分析。1-2月份工业企业利润增长之所以如此之快,是在生产加快、价格上涨等作用下,煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业、石油和天然气开采业、石油加工炼焦和核燃料加工业、化学原料和化学制品制造业等行业利润大幅增加,拉动全部规模以上工

业利润增幅比上年12月份显著提高。受石油、钢铁等行业影响,国有企业效益明显复苏,国有控股企业利润同比增长100.2%。

可以看到两点:一是1-2月份的工业增长动力主要来自与原材料密切相关的工业企业;二,增长动力主要来自于国有工业企业,而非民企。

而这种增长,主要跟去年以来全国范围内较大规模基础设施建设上马有关。在民间投资放缓的背景下,基建成为地方政府稳定投资的主要力量。从各地两会公报来看,不少地方都把加强基础设施投资作为2017年的重要经济政策。各省2017年重大项目投资计划,数

额从千亿到万亿不等。有学者估计,2017年我国固定资产投资增速预计在8%左右,基建投资增速将保持在20%左右的水平,整体规模预计在16万亿元左右。

市场对此也有非常强的关注。从去年年底以来,黑色金属系价格有不小的涨幅,就是受这轮基础设施投资的刺激。工业国企中很多不少是原材料企业和基础设施相关企业,业绩上自然也就可以获得很大支撑。

然而,扩大基础设施投资难以真正实现经济的健康增长,这也是几年前的教训。要想让经济健康增长,从投资层面,关键是民间投资的恢复。近期,

民间投资开始有些恢复,但是增长幅度仍然有限。

国家统计局在对1-2月份的工业企业利润大幅增长进行分析时,也是非常冷静地表示这是“恢复性增长”,这是正确的。从去年年底以来,一些经济数据反映中国经济有企稳的迹象。但是,这只是迹象而已,不能够说明太多。要实现中国经济真正企稳,结束下行惯性,要做的事情还有不少。

中国经济增长的真正引擎是民企。只有民企重新恢复投资意愿,经济才能够实现健康发展。从这个角度说,怎么去唤醒民营的投资意愿,是相关部门应该着重考虑的,切不可因为短时间内基础设施投资对经济的拉动作用,就沾沾自喜。 ■据新京报

6946.26亿元

3月30日晚间,被称为“宇宙行”的工商银行晒出2016年成绩单,连同3月29日晚间的农业银行和建设银行,三大行2016年净利润合计6946.26亿元,平均日赚19亿元。其中工行日赚7.63亿元,继续领跑。

90%

“呼死你”软件、向欠款人亲朋好友群发侮辱性信息在这个行业早已是“公开的秘密”。记者发现,回款难度大、电催无效的任务被交给了从事上门催收的各类公司。回款金额30%、50%甚至90%的回报,让“上门催收”滋生了野蛮催收、暴力催收的乱象。

25%

吸引快递企业争相加码同城业务的首要原因,是市场中尚未被开发的广阔前景。根据国家邮政局去年公布的数据显示,2016年前三季度,全国快递服务企业业务量累计完成211亿件,其中同城配送业务占比高达25%。

16.9%

主打教美女修图、美拍的美图公司再次成为焦点。继上周80分钟惊魂、股价高台跳水之经历后,美图再次遭遇“黑色星期一”。3月27日,美图公司低开低走,下跌幅度不断扩大,收盘大跌16.9%,股价报12.88港元,创上周一以来的新低。

30%

根据公开资料,盈石集团研究中心早在2016年披露了一组数据:中国儿童消费市场规模已接近4.5万亿元人民币,预计在未来五年,儿童消费总额年增速将有望突破20%。其中,儿童娱乐消费市场规模突破4600亿元,未来五年的年增速也将突破30%。

媒说

面孔

加速安置过剩产能职工

据新华社消息 2017年是供给侧结构性改革的深化之年。人力资源和社会保障部3月30日发布消息称,人社部、国家发改委等五部门近日联合下发通知,要求做好2017年化解钢铁煤炭行业过剩产能中职工安置工作。

瓜子联手58玩转流量

据新京报消息 对于互联网公司来说,流量是承接广告效果的重要环节。近日,瓜子二手车与58集团宣布合作升级,随后双方将占据二手车行业80%以上流量,成为二手车行业最大的流量平台。

节能节水有125项国标

据北京商报消息 国家质检总局、国家标准委近日批准发布《坐便器水效限定值及水效等级》等125项国家标准。新发布的标准主要涉及节能节水、音视频监控、公共就业服务、工业网络等领域。

女生就业量会计居首位

据每日商报消息 又一轮大学生求职高峰即将到来。近日,麦可思研究院发布《女生职业报告》,报告显示,从2015届大学生毕业半年后的就业情况来看,会计是本科和高职高专女性毕业生就业量最大的职业。此外,电商专员月收入优势明显,三年涨幅达110%。

平台自律应是一项补充规范

随着我国电子商务市场的逐步成熟和消费者维权意识的提高,电商企业也开始更加积极地治理自身问题。

“自律”、“主动”,逐渐成为监管部门、行业机构所提倡的重要保障方式,业内也有不一样的声音。北商研究院特邀研究员、北京商业经济学会常务副会长赖阳表示,如果存在造假等违法违规行为,监管部门应当追究相关责任。但平台是交易的撮合者,不是交易参与者,不可能承担无限责任,监管

职责不能转嫁给企业。

对于平台自身的职责,赖阳认为,法律基础完善是行业健康发展的前提。平台只能根据消费者举报,取消入驻商户的交易资质,并将有关资料移交执法部门。缺少法律的裁决,平台无权判定平台上交易者行为的合法性。“在没有法院文件的前提下,冻结交易者账号都是违法的。”

赖阳建议,平台的自律发展应该是一项补充规范,执行权应当由执法部门行使,并对违规的商户进行严厉处罚。



话题

造合同成风,贷款中介何成造假基地

历时半个月,记者卧底多家民间贷款中介,揭开了造假成风的民间借贷乱象:中介巧立服务费,通过假合同、假证明、假判决,帮助客户获取房屋抵押贷款;有的年化利息超过100%等等。

这些贷款中介,游离于银行和借贷人之间,一方面使用虚假信息帮助客户骗取贷款,另一方面电话推销贷款帮助银行寻找贷款客户,有时候还以自有资金做高利贷生意。此外,一个人也能“离婚”,父母能够“被死亡”,判决书能够直接PS……这已经不是什么贷款中介,整个就是一个造假基地,是破坏金融秩序的混乱之源。

对贷款人来说,他们之所以要找贷款中介,可能是为了图方便省事,但更可能是因为自己无法获得贷款,需要贷款中介帮其“从中运作”。中介主要的“运作”手段,就是各种造假,外加利用银行内部的人脉关系。

而对银行来说,之所以要设置各种条件各种门槛,当然是要控制贷款风险,过滤掉那些不符合要求的贷款申请,以确保银行资金安全。

而让人费解的是,这些假材料的通过率,为何如此之高?仅仅是因为贷款中介对于银行政策的了解吗?

极有可能是两方面的原因导致了这一结果:一是银行员工私下得了贷款中介的好处,从中寻租,甚至从中分赃;另一个是银行为了拓展业务,需要贷款中介来“配合”他们完成贷款任务。无论是哪种情况,结果都只有一个:控制风险的各种要求几乎形同虚设,非但不可能真正控制风险,反而成就了贷款中介员工的百万年薪。

贷款中介偏离合法服务轨道太远,充分说明,银行的贷款政策已经与社会实际情况严重脱节,乃至沦为假把式。因此,也就会陷入恶性循环:越是老

老实按政策来的诚信客户,越是得不到想要的贷款;越是善于弄虚作假的问题客户,越是能够获得最多好处。

贷款中介疯狂地造假骗贷,配合金融机构的睁眼闭眼,事实上已经形成一种逆向选择机制。看似严格的贷款政策,只能拦住那些诚信的人,却能让贷款中介轻松化解;结果很可能是,贷款政策越严格,越是找不到符合要求的客户,越是离不开贷款中介造假,其中风险反而越大。

因此,金融机构很有必要重新审视自己的贷款政策与社会需求之间是否存在脱节。

就像所有的服务中介一样,贷款中介的存在必然有其意义,特别是对融资经验不足的普通人来说。但贷款中介造假骗贷乱象,已经侵蚀到了这个行业合法存在的根基,严重涉嫌违法,必须严厉打击。

让贷款中介靠谱起来,让良币能够驱逐劣币,既需要良性政策之手,更需要法律之剑。 ■据新京报